

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕХАНИЗМА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Ситуация в экономике, сложившаяся к настоящему времени, делает особенно актуальным вопрос об иностранных инвестициях. Активно-му притоку инвестиций в республику мешает ряд причин: во-первых, очень высокий риск вложений в промышленность (степень риска долгосрочных капитальных вложений остается несовместимой с потенциально возможной нормой прибыли от этих вложений); во-вторых, падение доходности на финансовых рынках уменьшает инвестиционные возможности банков, делает неустойчивыми их финансовое положение; в-третьих, уход государства из инвестиционной сферы в целом негативно сказывается на инвестиционном климате (если государство не хочет брать на себя инвестиционные риски, то почему иностранный инвестор должен брать на себя какие-то обязательства?).

Для решения этих проблем необходимы принятие и реализация сбалансированного комплекса первоочередных мер. Первым направлением таких мер должна стать активизация роли государства в обеспечении инвестиционного процесса. Имеются в виду развитие механизма государственных гарантий, повышение координирующей доли государства в создании организационных и институциональных предпосылок инвестиционной деятельности. Второе направление — непосредственно создание указанных предпосылок в сферах научной, банковской и инвестиционной деятельности. Третье направление — адекватное законодательное закрепление условий, благоприятствующих инвестициям.

Несмотря на то, что прямые иностранные инвестиции пока не стали одним из главных факторов экономического роста республики, высокие темпы развития экономики Беларуси в последние годы, социально-экономическая и политическая стабильность, активное сотрудничество с международными организациями создают предпосылки для привлечения иностранных инвестиций. И способствовать этому процессу будет разработанная стратегия привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь на период до 2015 г.

Цель стратегии — стимулирование притока прямых иностранных инвестиций в соответствии с потребностями структурной перестройки экономики и инновационного развития страны, расширение масштабов и повышение качества их использования на базе постоянного улучшения инвестиционного климата, реформирования государственной собственности и развития государственно-частного партнерства в Республике Беларусь.

В соответствии с данной стратегией приоритетной формой прямых иностранных инвестиций для Республики Беларусь видится создание

совместных и иностранных предприятий для реализации инвестиционных проектов green field. Другой весьма значимой формой привлечения иностранного капитала представляется реализация инвестиционных проектов brown field — продажа зарубежным инвесторам части акций, принадлежащих государству (за исключением стратегически значимых, связанных с безопасностью страны).

С учетом приоритетности вложения средств иностранных инвесторов привлечение прямых иностранных инвестиций необходимо в высокотехнологичные секторы экономики, в создание и развитие кластеров — объединенной на основе производственно-технологических, научно-технических и коммерческих связей, в традиционные виды экономической деятельности.

Реализация стратегии будет способствовать созданию благоприятных условий для осуществления инвестиционной деятельности на территории Республики Беларусь и обеспечит ежегодный прирост объемов прямых иностранных инвестиций. Все это позволит Республике Беларусь войти в число 30 государств с наилучшим климатом в области ведения бизнеса по рейтингу Всемирного банка «Ведение бизнеса», а также повысит ее позиции в отчетах международных рейтинговых агентств.

*О.А. Пузанкевич, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

УСЛОВИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЙ

На микроуровне финансовый потенциал предприятия отражает не только величину финансовых ресурсов и сопутствующих им отношений, но и потенциальную силу воздействия на конкурентоспособность субъекта на рынке и результативность всей хозяйственной деятельности.

Следовательно, финансовый потенциал можно признать финансовой категорией зрелой рыночной экономики. Возрастанию его активности способствуют следующие условия:

- развитие рыночных отношений;
- создание и расширение рыночной инфраструктуры;
- наличие должного хозяйственного и финансового законодательства;
- формирование научного аппарата, обеспечивающего применение прогрессивных форм и методов планирования, маневрирования и оценки результативности кругооборота финансовых ресурсов.

Представленные условия имеют объективный характер, поскольку их наличие усиливает активное воздействие финансового потенциала на финансово-хозяйственную деятельность предприятия. Так, развитие рыночных отношений (высокий уровень товарного и финансового рынков) обеспечивает увеличение численности и разновидностей хозяй-